Pflanze

Aufbau bis Bedurfnisse
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Das wichtigste ,Material” der
Gartnerin und des Gartners ist
die Pflanze.

Der beste Boden ist wirkungslos, wenn die
Bepflanzung falsch gewahlt oder mangelhaft
gepflegt wird. Um Pflanzen richtig fur den je-
weiligen Standort und Zweck auszuwahlen, zu
setzen und zu pflegen, bedarf es zahlreicher
Kenntnisse.

Selbst bei (scheinbar) einfachen Tatigkeiten
wie Heckenschnitt oder Baumpflanzung ist
zum Gelingen Fachkenntnis erforderlich.
Um nur einige Beispiele zu nennen:

Das Reich der Pflanzen

Fiir Gartnerinnen und Gartner sind,
neben Moosen und Farnen, vor allem
die Samenpflanzen interessant. In
FachRreisen werden sie nach Art,
Familie, Ordnung etc. eingeteilt - diese
Bezeichnungen andern sich laufend mit
Fortschritten in der Forschung.

Die Tabelle auf der folgenden Seite bietet eine
vereinfachte Ubersicht. Die Klassifizierung
(Taxonomie) der Pflanzen, das heil3t, ihre Ein-
teilung in Gruppen von Verwandten, ist dem
Buch ,Okologische Flora Niederésterreichs -
Niederdsterreichs Pflanzenwelt entdecken und
bestimmen” entnommen. Dieses halt sich an
die 3. Auflage der ,Exkursionsflora von Oster-
reich” (2008) von Fischer/Oswald/Adler.

+ Wird eine Hecke zum falschen Zeitpunkt
geschnitten, gibt es im darauffolgenden Jahr
keine Bllten. Der falsche Schnitt an einem
Ast kann einen alten Baum nach Jahren zum
Gefahrenbaum im 6ffentlichen Grin wer-
den lassen.

* Wurde ein zu kleiner Baum im Kindergarten
gesetzt, wird er von den Kindern nicht als
Baum wahrgenommen und womaéglich um-
getreten. Der Gewinn durch den gunstigen
Pflanzenpreis wird von den Kosten fur die
Neupflanzung und die verlorene Zeit zunich-
tegemacht.
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Um Pflanzen genau zu bezeichnen und zu be-
stimmen muss ihr Artname bekannt sein. Die-
ser besteht aus lateinischen Namen, namlich
dem Gattungsnamen (z.B. Iris) und dem Zusatz,
also der naheren Bezeichnung (z.B. sibirica).

Der Zusatz enthalt auch meist eine Information
Uber Eigenschaften der Pflanze, z.B. longifolius
= langblattrig oder pumilus = zwergig, niedrig.
Hier genau zu sein ist wichtig, da Pflanzen der
gleichen Gattung ganz unterschiedliche Bedurf-
nisse und Standorte haben kdnnen. Die schon
genannte Sibirien-Schwertlilie (Iris sibirica) liebt
z.B. feuchte Wiesen, die Zwerg-Schwertlilie

(Iris pumila) lebt dagegen auf Felssteppen und
Trockenrasen.

Die deutschen Bezeichnungen von Pflanzen
kénnen im deutschen Sprachraum fur diesel-
be Pflanze sehr unterschiedlich sein. Exakter
ist daher die Bezeichnung mit lateinischen
Namen.



Klassifizierung der Pflanzen

Organismen mit Zellkern (Eukaryonta)

Embryopflanzen (Embryophyta)

Gefalpflanzen (Trachaeophyta)

GrofBreich
Reich

Uberabteilung

Sporenpflanzen
(Pteridophyta) Samenpflanzen (Spermatophyta) Abteilung
z.B. Farne, Barlapp
Nacktsamer
(Gymnospermae) . Unter-
2B, Palmfarne, Bedecktsamer (Angiospermae) abteilung
Ginkgo,, Koniferen
Einfurchenpollen-
Zweikeimblattrige  Dreifurchenpollen- R
S o Einkeimblattrige
(Magnoliopsida) Zweikeimblattrige (et Klasse
z.B. Magnolie, See- (Rosopsida) P
rose, Lorbeer
Buchenartige Spargelartige
(Fagales) (Asparagales) RICEERE
Buchengewdchse Schwertlilienge- -
.A . Familie
(Fagaceae) wachse (Iridaceae)
Buche Schwertlilie
(Fagus) (Iris) Gattung
Rot-Buche Sibirien-Schwertlilie Art
(Fagus sylvatica) (Iris sibirica)

Der Bauplan der Pflanze

Samenpflanzen sind GefaRpflanzen und haben
alle dasselbe Bauplanschema. Es wird unter-
schieden:

* Zweikeimblattrige (haben 2 Keimblatter),
die meisten Bllutenpflanzen

* Einkeimblattrige (haben 1 Keimblatt), das
sind vor allem die Graser, aber auch Lilien,
Orchideen, Amaryllis und Schwertlilien

Bei der Keimung streckt sich aus einem Sa-
men, der einen winzigen Pflanzenembryo und
Nahrgewebe enthalt, der in 3 Teile gegliederte
Keimling:

+ die Wurzel bohrt sich in die Erde,
+ der Spross wachst empor, bildet Seitentriebe,
+ die schlieBlich die Blatter tragen.
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Blatt

Jedes Blatt besteht aus:

+ Blattstiel

+ Blattspreite

+ Leitungsbahnen fur den Transport von
Wasser und Nahrsalzen aus dem Wurzel-
bereich und fur den Rucktransport von
Zucker aus der Photosynthese

Die griinen Blétter der Pflanzen erfullen

3 wichtige Aufgaben:

* Photosynthese (Aufbau von Zucker mit
Hilfe von Licht)

* Gasaustausch (bei Atmung u. Photosynthese)

* Transpiration (Verdunstung)

Die Pumpe, die das Wasser aus dem Boden bis
in 140 m hohe Baumwipfel zieht, ist die Ver-
dunstung (Transpiration) an der Offnung von
Leitungsbahnen auf den Blattern. Leitungsbah-
nen sind haarfeine R6hrchen, die den ganzen
Pflanzenkorper der Lange nach durchziehen. Die
Verdunstung reguliert die Pflanze zu etwa 90%
durch Offnen und SchlieBen von winzigen Spal-
ten auf der Blattunterseite, den Spaltéffnungen.
Uber die Spaltéffnungen findet auch die Atmung
der Pflanzen statt. Etwa 10% werden Uber die
Blattoberseite verdampft. Fur die Umwandlung
des flussigen Wassers in Dampfform ist Energie
nétig. Diese wird der Umgebung entzogen. Es
kommt zu einer AbkUhlung der Blattoberflache
(Verdunstungskalte) wodurch ein Uberhitzen der
Pflanze verhindert wird.

Photosynthese (Kohlenstoffassimilation)

Ohne das Wunder der Photosynthese gabe es
auf diesem Planeten wohl kein Leben. Photo-
synthese wird von winzigen, einzelligen Grunal-
gen ebenso betrieben wie von 4000 Jahre alten
Baumriesen. Photosynthese ist die Fahigkeit
der Pflanze, aus Luft und Wasser mit Hilfe des
Sonnenlichtes héhere chemische Verbindun-
gen herzustellen. Grune Pflanzen kénnen aus
der Luft Kohlendioxid (CO,) aufnehmen, d.h. es
assimilieren. Aus dem Kohlendioxid und dem
Wasser (H,0) aus dem Boden bauen sie zuerst
Traubenzucker auf und in der Folge samtliche
in einer Pflanze enthaltenen Verbindungen wie
Kohlenhydrate, Eiweil3e, Fette. Diese Produkte

Photosynthese

Lichtenergie

Kohlendioxid ——=| Traubenzucker ——= Stérke/Zucker

Saverstoff <——

Wasser

der Photosynthese werden Assimilate genannt.
Dabei geben die Pflanzen Sauerstoff (O,) ab
und schaffen damit die Basis fur alles weitere
Leben auf diesem Planeten. Photosynthese
findet nur tagsUber statt.

6 CO,+6 H,0+Energie = CH, O, +60,

6 126
Kohlendioxid + Wasser + Energie —= Traubenzucker + Sauerstoff

Atmung (Dissimilation)

Der umgekehrte Vorgang zur Photosynthese
heilst Atmung (Dissimilation). Dieser findet
tagsuber, aber vor allem nachts statt.

CH,_,O0.,+60,>6CO,+6H,0 +Energie

6 1276
Traubenzucker + Sauerstoff —= Kohlendioxid + Wasser + Energie

Die freiwerdende Energie bendtigt die Pflan-
ze fur alle Lebensvorgange in der Zelle. Bei
der Photosynthese wird mehr Traubenzucker
gebildet, als bei der Atmung veratmet wird.
Diesen nutzt die Pflanze fir Wachstum und
Samenbildung.

Spross

Der Spross dient dazu, Assimilate, Nahrstoffe
und Wasser zu transportieren, Blatter und Sei-
tensprosse zu tragen, sowie Blatter, Bluten und
Frichte glinstig zu positionieren. Er wachst nicht
nur an der Sprossspitze standig in die Hohe,
sondern bei Gehdlzen (Ausnahme: Palmen) mit
Hilfe des unter der Rinde liegenden Kambiums
(Wachstumsschicht) auch in die Breite.



Wurzel

Pflanzenwurzeln wachsen unaufhérlich. Sie
mussen standig Feinwurzeln bilden, die in
einem bestimmten Altersabschnitt Wurzelhar-
chen ausbilden. Nur diese Wurzelharchen kon-
nen Wasser mit den darin geldésten Nahrsalzen
aufnehmen und die Pflanze versorgen.

Es ist also bei jedem Ein- oder Umsetzen einer
Pflanze zu berucksichtigen, dass die Fein-
wurzeln méglichst unbeschadigt bleiben. Sie
durfen nicht vertrocknen und auch der Ubliche
Ruckschnitt (ober- und unterirdisch ca. gleich
viel) ist kontraproduktiv. Es macht Sinn, die
oberirdischen Teile zu kirzen, damit die Wur-
zeln nicht so viel Blattmasse versorgen mus-
sen. Die Wurzeln sollen aber nur vorsichtig im
Bereich von Beschadigungen sauber geschnit-
ten werden, die feinen Wurzeln werden nach
Méglichkeit geschont.

Achtung: Wurzeln nie austrocken lassen, da
sonst die wichtigen Feinwurzeln keine Wasser
und Nahrstoffe mehr aufnehmen kénnen!

Wurzeln dienen

+ der Standsicherheit der Pflanze

+ der Wasserleitung

+ der Speicherung von Assimilaten. Deutlich
erkennbar ist diese Speicherfunktion bei
Arten mit verdickten Organen wie Dahlien,
Orchideen oder Ruben

Wurzelsysteme

Pfahlwurzel Flachwurzel
Eine Pfahlwurzel ist eine kraf-
tige, tief reichende Hauptwur-
zel, die die Pflanze aus groRer
Tiefe mit Wasser und Nahrsal-
zen versorgen kann.

Beispiel: Tanne, Kiefer, Eiche.

Flachwurzeln verteilen sich tellerfér-
mig in der obersten Bodenschicht,
die oft geringmachtig auf Fels auf-
liegt. Flachwurzler sind oft sturmge-
fahrdet, da sie nicht tief verankert
sind. Beispiel: Fichte, Weiden.

Zwischen dem Wurzelsystem und den oberir-
dischen Anteilen einer naturlich gewachsenen
Pflanze herrscht ein Gleichgewichtszustand.
Wird durch Schnitt oder Versetzen eingegrif-
fen, reagiert die Pflanze, um das Gleichgewicht
wieder herzustellen. Absterbende Zweige oder
die bekannten Wasserreiser sind solche Reak-
tionen.

Bei Uberlegtem Eingriff konnen mit diesem
Reaktionsvermoégen bestimmte gartnerische
Effekte erzielt werden - z.B. dichterer Wuchs,
gezielter Kronenaufbau oder reicherer Frucht-
ansatz. Allerdings sollten solche Eingriffe erfah-
renen Fachleuten Uberlassen werden, da das
Risiko einer Dauerschadigung zu grol3 ist. Es
kann in etwa davon ausgegangen werden, dass
der Wurzelraum einer Pflanze mindestens dem
Kronenraum entspricht. Wurzelsysteme sind
bei verschiedenen Pflanzen je nach Standort
unterschiedlich ausgeformt.

Wourzeln kénnen beim Wachstum Hindernissen
ausweichen. Grund hierfur ist ein Enzym in den
Spitzen der Wurzelhaare, das die Kalziumauf-
nahme erméglicht. StoRt ein Wurzelharchen
auf ein Hindernis, kann es an dieser Stelle

kein Kalzium aufnehmen und wachst in eine
kalziumreichere Richtung weiter. Die Wurzel
umwachst so das Hindernis.

Herzwurzel

Mehrere Hauptwurzeln
werden am Wurzelstock
in unterschiedlicher
Starke ausgebildet.
Beispiele: Buche,
Larche, Hainbuche.
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Die Blute dient der geschlechtlichen (generati-
ven) Vermehrung mittels mannlicher und/oder
weiblicher Organe. Die Befruchtung erfolgt
Uber den Pollen oder Blitenstaub, der von
den Staubblattern erzeugt wird. Durch ver-
schiedene Methoden gelangt er auf die Narbe
eines anderen Individuums. Von dort wachst
er durch das Griffelgewebe durch bis zum
Fruchtknoten, der die Samenanlagen enthalt.
Durch die Kombination der beiden Erbanlagen
kommt es zu einer Vermischung von weibli-
chem und méannlichem Erbgut. Je nachdem wo
sich mannliche und weibliche Geschlechtsor-
gane befinden, wird unterschieden:

Echt zwittrige Pflanzen

Diese haben nur eine Art von Bluten, in denen
sich gleichzeitig mannliche und weibliche Ge-
schlechtsorgane befinden.

Einhdusige Pflanzen

Die weiblichen und mannlichen Bliten sind ge-
trennt, sie sind aber gleichzeitig an einer Pflan-
ze zu finden. Beispiel: Hasel, Kirbisgewachse.

Zweihausige Pflanzen
Es gibt rein weibliche und rein mannliche Pflan-
zen, Beispiel: Eibe, Weiden, Rote Lichtnelke.

Gefiillte Bliiten
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Bestaubung

Die Blutenform lasst auf die Art der
Bestaubung schlieRen:

* Wind: z.B. bei Katzchentragern
(Hasel, Erle, etc.) und Grasern.

* Wasser: z.B. bei Unterwasserpflanzen
wie dem Hornblatt.

* Vogel: vor allem bei roten Bluten
in den Tropen.

* Insekten: Die Pflanze braucht auffallige BIU-
ten, stfBen Nektar oder Duft, um fliegende
oder kriechende Insekten anzulocken; z.B.
bei Obstbaumen oder Wiesenblumen.

Jede dieser Bestaubungsarten funktioniert
nur, wenn es Pollen gibt. Bei einigen Pflanzen
(wie etwa bei Rosen) wurden aus asthetischen
Grunden gefullte Bluten gezlchtet, wobei die
Staubblatter in Kronblatter umgewandelt wur-
den. Keine Staubblatter bedeuten jedoch keine
Pollenerzeugung, keine Befruchtung und keine
Nachkommen. Dadurch fehlt die Nahrung

far Bienen, Schmetterlinge und alle anderen
Blltenbesucher. In weiterer Folge bleiben die
insektenfressenden Vogel aus. Dies sollte bei
der Auswahl der Pflanzenarten fir jede Gestal-
tung berucksichtigt werden.

Ungefiillte Bliiten
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Pflanzenbedirfnisse

Eine Pflanze stellt Anspriche an ihre Umge-
bung. Sie kann sich nur gesund und kraftig ent-
wickeln, wenn diese Anspriche erfullt werden.
Und zwar alle! Optimales GieRen nitzt nichts,
wenn beispielsweise eine Sonnenpflanze im
Schatten steht.

Pflanzenbediirfnisse

Kronenraum

et

Wasser
Wurzelraum

/
I XA

( RIS

Raum

Jede Pflanze, und sei sie zum Zeitpunkt des Set-
zens noch so klein, braucht genigend Raum,
um sich gut entwickeln zu kénnen.

Oberirdischer Raum

Es ist oft schwer vorstellbar, dass z.B. eine
junge Hasel mit 60 cm H6he und einem
Durchmesser von 50 cm einmal ein 6 m hoher
Strauch mit einem ebensolchen Durchmesser
werden kann. Wird sie in einem Abstand von

1 Meter gesetzt, was fur die kleinen Pflanzen
passend erscheinen mag, bedrangen sie sich
bereits nach 3 Jahren. Hecken werden oft dich-

ter gesetzt und haufig geschnitten, um schnell
den gewulnschten Sichtschutz zu erreichen.
Allerdings stehen die Straucher auch in Kon-
kurrenz zueinander, besonders wenn es sich
um verschiedene Arten handelt, die méglicher-
weise auch noch unterschiedlich stark wichsig
sind. Das fuhrt oft zum ,Ausfallen” einzelner
Pflanzen, bestimmte Arten fehlen dann zur
Blutezeit und das Bild der Hecke wirkt ltckig.

Wurzelraum

Auch Wurzeln brauchen ihren Platz; er ent-
spricht mindestens dem Raum, den die ober-
irdischen Teile einnehmen. Was oberirdisch
sichtbar und auch noch gut vorstellbar ist, trifft
also unterirdisch genauso zu. Die Dichte des
Wurzelnetzes vorhandener Pflanzen macht
spatere Unterpflanzungen unter eingewachse-
ne Gehdlze schwierig. Die dicht verwachsene
Wurzelmasse macht den neu gesetzten Un-
terpflanzungen Wasser, Raum und Nahrstoffe
streitig. Es macht Sinn, Flachwurzler neben
Pfahlwurzler zu setzen, sie machen einander
weniger Konkurrenz.

Fehleinschiatzungen des notwendigen
Wurzelraumes verursachen Probleme, die
schwer zu erkennen und selten im Nachhin-
ein zu beheben sind:

* Zu nah an Abdichtungen gesetzte Geholze
kénnen Isolierungen durchdringen und Drai-
nagen verstopfen.

+ Bei Gehdlzen an StraRen kdnnen die beeng-
ten Platzverhaltnisse in den Pflanzgruben in
spateren Jahren Grund fur unbefriedigen-
des Wachstum, vermehrten Gie3bedarf in
Trockenzeiten, ungeniigende Standfestigkeit
und frihes Absterben sein.

* Wurzeln benehmen sich oft nicht so, wie sie
laut Lehrbuch sollten. Sie wachsen dorthin,
wo die Bedingungen fur sie besser sind,
das kdnnen z.B. die Unterschotterung von
Pflasterbelegen oder (bereits beschadigte)
Leitungsrohre sein.



Mischpflanzung; Begriffserklirung siehe Kapitel ,Okologische Planung” Seite 5

Leitstaude Begleitstaude

Pflanzabstande bei Mischpflanzungen

Werden verschiedene Pflanzenarten nebenei-
nander gesetzt, so sind die unterschiedlichen
Wachstums- und Ausbreitungsgeschwindig-
keiten zu beachten. Kombinationen sollten so
gewahlt werden, dass die einzelnen Pflanzen-
arten einander nicht verdrangen kénnen. Dem
Zarten muss ein ordentlicher Abstand zum
Starken gegdnnt werden.

Andererseits sind die zur Verfugung stehenden
Raume optimal mit Pflanzungen zu fallen:
+ Das bietet ein asthetisch
ansprechendes Bild.
+ Eine geschlossene Pflanzendecke
erfordert weniger Pflegeeinsatze.
+ Sie schutzt den Boden vor Abtrag
durch Wind und Wasser.

Licht

Die einzige Energiequelle fir Pflanzen
ist das Sonnenlicht.

Entsprechend den vielfaltigen Bedingungen auf
unserer Erde haben die Pflanzenarten unter-
schiedliche Anspriche an die Lichtverhaltnisse
entwickelt. Die meisten bevorzugen volles
Licht, in abnehmender Zahl gibt es auch Spe-
zialisten bis in den tiefen Schatten. Allerdings
toleriert jede Pflanze bis zu einem gewissen
Grad Abweichungen von ihrem Lichtoptimum.
So kann z.B. eine Halbschattenpflanze wie die

Fillstaude

Streupflanze

Akelei bei entsprechender Wasserversorgung
auch in voller Sonne stehen. Der Wuchs wird
kompakter und gedrungener sein, wahrend
bei einer Volllichtpflanze, die im Halbschatten
stehen muss, groRere Blatter, langere Triebe
und insgesamt weniger Bluten zu finden sein
werden.

Vor einer Pflanzung sind nicht nur die momen-
tanen Lichtverhaltnisse auf der Pflanzflache zu
beachten, sondern auch die spateren in der
ausgewachsenen Pflanzung. So kénnen Stau-
den unter Jungstrauchern anfangs wunder-
bar gedeihen. Werden die Straucher gréRer,
beschatten sie die Stauden zu stark.

Die Wirkung von Licht kann durch andere Ein-

fliisse gesteigert oder abgeschwacht werden:

+ So positiv ein sonniger Standort fur die meis-
ten Arten ist, sie brauchen dort das nétige
Wasser, um gut gedeihen zu kdnnen.

+ Ein vollsonniger, freier Platz wird durch den
Wind gekuhlt. Die Pflanzen verdunsten dort
mehr Wasser. Das kann im Hochsommer
und in schneearmen Hochwintern zu bedeu-
tenden Trockenschaden fuhren.

*+ Ein sonniger Standort vor einer Trockenmau-
er oder Glasflache speichert oder reflektiert
die Hitze. Das bereitet der Pflanze zusatzlich
Stress, verlangert aber auch ihre Vegetations-
periode. Das ist beispielsweise der Grund,
warum auch in Nordtirol Weinbau mdglich ist.

+ In schattigen Lagen verdunstet weniger Was-
ser, was im Sommer positiv ist. Im Winter
kann es - besonders in Senken - zu verstark-
tem Frost kommen.



Wasser

Das Element Wasser bestimmt umfas-
send unser Leben. Der Mensch besteht
zu mehr als 70% aus Wasser, Pflanzen
oft zu einem wesentlich hoheren Pro-
zentanteil.

Nur wenige Pflanzen verfuigen tGber die Mog-
lichkeit, Wasser Uber langere Zeit zu speichern
- z.B. die Hauswurz - oder sind durch andere
Strategien wie nadelartige Blatter oder re-
flektierenden Wachsuiberzug an Trockenheit
angepasst.

Ohne Wasser sterben Pflanzen, aber auch
Wasserunterversorgung fihrt schon zu Scha-
den. Bei Trockenheit schliel3en die Pflanzen
ihre Spaltéffnungen an der Blattunterseite.
Damit verhindern sie die Abgabe von Wasser-
dampf durch die Spaltéffnungen und verrin-
gern so ein weiteres Austrocknen. Allerdings
konnen sie dann auch kein CO, aufnehmen.
Die Photosynthese lauft langsamer ab, die
Pflanze kimmert.

GielRen ist Uberlebensnotwendig, aber zeit-
aufwandig. Dies stellt fur eine Gemeinde

eine enorme Kostenbelastung dar. Um eine
Pflanzung mit geringem Aufwand optimal mit
Wasser zu versorgen, sollte passend zu den
Standortbedingungen die richtige Pflanzenaus-
wahl getroffen werden (siehe Kapitel ,Okologi-
sche Planung”, Seite 3).

Gute Bedingungen fiir die Wurzeln

Da ausschliel3lich die standig weiter wachsen-
den Feinwurzelspitzen fur die Wasseraufnah-
me zustandig sind, sollten diese gute Bedin-
gungen vorfinden:

* Richtig GieRBen mit drei einfachen Grundre-
geln: Regenwasser ist besser als Brunnen-
oder Leitungswasser. Morgens ist glinstiger
als abends. Seltener aber dafur kraftig ist
besser als haufig und nur oberflachlich.

+ In einem ausgewogenen Bodengeflge kann

sich das Wurzelsystem gut entwickeln.

Die Pflanze Uberdauert so leichter kritische
Zeiten.

Bei leichtem Nahrstoffmangel bildet die
Pflanze ein besseres Wurzelsystem aus als
bei Nahrstoffuberschuss.

Durch Mulchen kann die Verdunstung ein-
geschrankt werden, und der Boden ist beim
GielRen vor dem Wasserstrahl geschutzt.
Die Mulchschicht isoliert den Boden und
verhindert starke Temperaturschwankun-
gen, die die Pflanze stressen wirden. Als
Mulchmaterial dienen vor Ort vorhandener
angetrockneter Grasschnitt, Stroh oder
gehackselte Zweige und Laub.

In der Anwuchsphase darf 6fter gegossen
werden. Sind die Pflanzen gut eingewurzelt,
sollte ein- bis zweimal wdchentlich durch-
dringendes GielBen reichen. Das fordert das
Tiefenwachstum der Wurzeln.

~Einmal Hacken erspart zweimal gieBen”,
besagt eine Gartnerregel. Durch oberfla-
chige Bodenbearbeitung werden die feinen
Hohlraume (Kapillaren) im Boden unter-
brochen. So kann das Wasser aus tieferen
Bodenschichten nicht so leicht verdunsten.
Pflanzen, die direkt ins Beet gesat werden,
bilden ein tiefer reichendes Wurzelsystem
aus. Sie bedurfen jedoch anfangs einer
intensiveren Pflege.

Mykorrhiza erhéht die Wurzelleistung von
Pflanzen um das bis zu 1000-fache. Wasser
kann so aus Bodenspalten geholt werden,
die eine dicke Wurzel nicht erreichen wirde.
Mykorrhiza kann kauflich erworben und in
den Boden eingearbeitet werden.

In sehr sandigen Béden rinnt Regenwasser
schnell ab, hier kbnnen Tonminerale ein-
gebracht werden, z.B. Montmorillonit oder
Bentonit.



Nahrstoffe

Fur ein gesundes Wachstum bengétigt die
Pflanze genau die richtige Nahrstoffmenge und
-zusammensetzung.

Der Nahrstoffkreislauf

Die Nahrstoffe befinden sich im ewigen

Kreislauf:

+ Die Pflanze nimmt Uber die
Feinwurzelspitzen mineralische*

Nahrstoffe aus dem Boden auf.

+ Aus den mineralischen Nahrstoffen
und den Produkten der Photosynthese
produziert sie Kdrpermasse, also Spross,
Blatter, Bllten usw.

+ Diese sterben irgendwann ab, verrotten und
werden von Kleinstlebewesen in minerali-
sche Stoffe umgebaut. So werden Stoffe, die
die Pflanze dem Boden entzogen hat, die-
sem wieder zugefUhrt. Der Kreislauf beginnt
von Neuem.

Wird dieser Kreislauf unterbrochen, etwa weil
der Mensch Schnittgut entfernt, fehlen dem
Boden - und damit der Pflanze - lebensnot-
wendige Nahrstoffe.

Statt mit Kunstdiingern grob in das fein abge-
stimmte System Boden/Pflanze einzugreifen,
férdern umweltbewusste Gartnerinnen und
Gartner den naturlichen Stoffkreislauf. Das Ziel
ist ein gut gepflegter Oberboden, versorgt mit
Kompost und mit einer Mulchschicht bedeckt.

Kompost

Flr optimales Wachstum sorgt ein Nahrstoff-
depot im Boden, das der Pflanze bei Bedarf zur
Verfuigung steht. Ein naturliches Depot bietet
der reife Kompost; er enthalt:

* notwendige Nahrstoffe
* Vitamine

* Enzyme

* Spurenelemente

*Mineralisch: aus chemischen Elementen (z.B. C = Kohlenstoff)
oder chemischen Verbindungen (zB. K0 = Kali) bestehend.
Organisch: aus Lebendem entstanden, z.B. Kompost durch
Abbau von Pflanzen

Die im Kompost an den , Ton-Humus-Komplex"”
(siehe Kapitel ,Boden” Seite 5) gebundenen
Nahrstoffe sind relativ unempfindlich gegen-
Uber Auswaschung. Trotzdem sind sie fUr die
Pflanzenwurzeln verfugbar. Kompost ist ein
sehr preisgunstiger Dunger, da bei der Grun-
flachenpflege und Bioabfallsammlung ohnehin
reichlich Grundmaterial anfallt (siehe Kapitel
LPflanzengesundheit” Seite 12).

Pflanzen bestehen aus:

* 80% Wasser (H,0)

* 8,8% Kohlenstoff (C)

* 8,4% Sauerstoff (0,)

* 1% Wasserstoff (H)

* 1,8% mineralische Elemente, Mineralien

Pflanzenbestandteile

1 % Wasserstoff

1,8 % Mineralien

Die mineralischen Elemente werden aus dem
Boden aufgenommen.

Hauptnahrstoffe und Spurenelemente
Es wird nach der Menge unterschieden:

Hauptnahrstoffe
« Kohlenstoff (C)
+ Stickstoff (N)

+ Phosphor (P)

« Kalium (K)

« Kalzium (Ca)

+ Magnesium (Mg)
« Schwefel (S)

+ Wasserstoff (H)
« Sauerstoff (O)



Fiir die wichtigsten mineralischen und nichtminerali-
schen Nahrstoffe gibt es eine einfache Eselsbriicke:
COHNS Pferd Mag (alK

Spurenelemente
Diese Elemente sind zwar lebensnotwendig,
aber nur in geringen Spuren vorhanden.

+ Eisen (Fe)

« Zink (Zn)

+ Kupfer (Cu)

+ Molybdan (Mo)
* Bor (B)

+ Mangan (Mn)

Jedes Mineral hat eine bestimmte Bedeutung
fur die Pflanze. Sein Mangel oder Uberschuss
erzeugt entsprechende Schaden. Kohlenstoff
und Sauerstoff sind in der Luft zur Genuge
vorhanden, hier gibt es keine Mangelerschei-
nungen.

Die Folgen und Schadbilder von Nahrstoffman-
gel und -Uberversorgung sowie deren Behand-
lung sind im Kapitel ,Pflanzengesundheit”
(Seite 8) zu finden.

Gesetz des Minimums

Bodengare und andere
Standorteigenschaften

Warme
Zink
Bor

Mangan
Fisen

Kupfer
Molybddn

lict ——>| | | i |

Kohlendioxid ‘ l

Wasser ————1 | »! <t— Schwefel

Sauerstoff 4,‘—|> Magnesium

Stickstoff —ts— \J i Kali
g B

Kalk \\&5_‘ —_[E_J-L‘ Z Phosphat

Gesetz des Miniums

Alle Nahrstoffe mussen in der richtigen
Konzentration vorhanden sein. Justus von
Liebig formulierte schon 1855 das Gesetz des
Minimums: Der Ertrag der Pflanze richtet sich
nach dem Nahrstoff, der in der geringsten
Menge vorhanden ist. Was nutzt der beste
Stickstoffdinger, wenn nicht gentuigend Kalk
vorhanden ist? (vgl. Abb. ,Gesetz des Mini-
mums”)

Allerdings gibt es auch den umgekehrten
Fehler: zu viel zu diingen. Es ist nachgewiesen,
dass die Uberversorgung mit einzelnen Nahr-
stoffen die Aufnahme von anderen beeintrach-
tigt. Bei Zweifeln an der Ausgewogenheit des
zu bepflanzenden Bodens sollte eine Boden-
probe in einem Bodenlabor analysiert werden.

Die Bodenprobe wird am besten im Friihjahr genom-
men, bevor gediingt wird. Es wird eine spatentiefe,
ca. 2 cm breite Probe abgestochen. Je nach GroRe
der fraglichen Flache werden 5 bis 10 solcher
Proben genommen, in einem Kiibel vermischt und ca.
1 kg von der Mischung in einem Plastikbeutel an das
Labor gesendet.

Adressen von Bodenuntersuchungsanstalten sind
beim ,Natur im Garten” Telefon erhaltlich.

Die verschiedenen Pflanzennahrstoffe missen
in einem bestimmten Verhaltnis vorhanden
sein. Dies betrifft vor allem das Verhaltnis der
Hauptnahrstoffe Stickstoff, Phosphor und Kali.

Beispiel:

Stickstoff : Phosphor Kali
(N : PO, K,0)
1 1 : 1,6

Informationen zur DUngung sind im Kapitel
.Pflanzengesundheit” (Seite 8) zu finden.



Bodenleben als Nahrstofflieferant

Der Nahrstoff- beziehungsweise Dingebedarf
von Pflanzen ist relativ gut untersucht. We-
niger bekannt ist das Zusammenwirken ver-
schiedener Mikroben im Boden. Verschiedene
Arten von Mikroorganismen wie Milchsaure-
bakterien, Hefen und Schimmelpilze arbeiten
im Boden zur AufschlieRung der Nahrstoffe
zusammen. Die Forschungen weisen immer
mehr darauf hin, dass die Pflanzen mikrobiell
aufgeschlossene Stoffe besser verwerten kon-
nen als reine Mineralstoffe.

Der Boden und das darin befindliche Bodenle-

ben sind die wichtigsten Faktoren, um Pflanzen
ein gesundes Wachstum und eine ausreichen-

de Widerstandskraft zu geben.

Bei weiteren Fragen wenden Sie sich bitte

an die Griinraum-Servicestelle am ,Natur im Garten” Telefon
+43 (0)2742/74333 oder gartentelefon@naturimgarten.at.
Informationen zur Aktion ,Natur im Garten”
unter www.naturimgarten.at.

Eine Initiative von Landeshauptmann-Stv.
Mag. Wolfgang Sobotka.

Das Bodenleben kann mit der menschlichen

Darmflora verglichen werden, die auch durch
ein biologisches Gleichgewicht von Bakterien
und Pilzen flur die Gesundheit des Menschen
entscheidend ist.

Auf Mittel und Methoden zur Férderung des
Bodenlebens wird im Kapitel ,Pflanzengesund-
heit” (Seite 3) naher eingegangen.
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